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(—a.) Negyedszázados évfordulója van 
ma annak a világtörténeti eseménynek, 
hogy az egyesült Olaszország csapatai 
minden isteni és emberi jogot lábbal ti­
porva, nemzetközi szerződéseket széttépve, 
bevonultak a Porta Pián át a keresztény­
ség fővárosába, megfosztották a Szentatyát 
világi hatalmától, elrabolták tőle Sz. Péter 
örökségét.

Az európai hatalmak saját maguk ba­
jával lévén elfoglalva, nem tettek ellene 
semmit. Egyedül Francziaország emelte 
fel tiltakozó szavát, — de az ország fő­
városában dúló polgárháború miatt többet 
nem tehetett. Ausztria-Magyarország, Bel­
gium, Spanyolország és a többi kath. ha­
talmasságok ma sem mondották ki a he­
lyeslő szót, sőt magukviseletével kifejezést 
adtak nem tetszésüknek, — de ennél to­
vább ők sem mentek.

Maga felséges királyunk nyílt kifeje­
zést adott és ad érzelmeinek azzal, hogy 
az olasz királynak, régi szövetséges tár­
sának 17 év előtti látogatását máig sem 
adta vissza, — de a politikai viszonyok 
kényszerítő befolyása miatt többet ő sem 
lesz a pápa és az egyház érdekében.

A pápa pedig azóta fogoly —- saját 
városában. Huszonöt esztendő óta a pápa 
— sem IX. Pius, sem XIII. Leo — nem 
lépte át a Vatikán küszöbét. Azt mondják 
az egyház ellenségei, hogy ez önkénytes 
fogság. Próbálja meg. lépjen ki fogsága­
itól és az olasz királyságnak gondja lesz 
rá. hogy az egyház fejét bántalmazás, 
inzultus ne érje.

Ismerjük az olasz királyságnak »gyön­
géd« figyelmét és gondoskodását. A kath. 
'Hág még nem felejtette el, hogy IX. 
fiúsnak, az egyház egyik legnagyobb pá­
pájának holttestét megdobálta a felbérelt 
csőcselék Róma főutczáján, az olasz kir. 
rendőrség assistálása mellett. Ha a halál 
tóajestásától nem rettenlek vissza, az élő 
s°uverain sem lesz megkímélve a szabad­

kőművesek és forradalmárok által felbérelt 
tömeg lármájától.

Hivatkoznak arra is, hogy azóta a 
pápa hatalma nagyobb, híveinek ragasz­
kodása őszintébb. Igaz, hogy mikor a 
»Pester Lloyd» azt jövendölte nagy kár­
örömmel, hogy ezentúl a pápa »einfacher 
Priester«, egyszerű pap lesz, akkor hamis 
prófétának bizonyult, — mert XIII. Leó­
nak nagyobb a hatalma, mint bármely 
pápának három század óta. Az is igaz, 
hogy a kath. világ szeretetének. ragasz- 

' kodásának jeleivel jobban elhalmozza a 
mostani pápát, mint bármely elődjét. De 
ebben a legkevesebb része éppen az uj 
olasz királyságnak van és ő az, aki ezen 
legkevésbbé örül.

Végre vannak, akik a »bevégzett 
tény«-re hivatkoznak. Elfelejtik, hogy a 
bevégzett tények nem alkotnak mindig 
jogokat. A legnagyobb pápa VI1. Gergely 
is számkivetésben halt meg. Az avignoni 
fogság 70 esztendeig tartott. Napoleon 
Francziaországba hurczolta a pápát, nem­
csak a pápai államot foglalta el, hanem 
— Olaszország koronáját is fejére telte 
és nagy büszkén Kijelentette, hogy »Isten 
adta nekem, jaj annak, aki érinti!«

Vájjon ezek »bevégzett tények« ma­
rad tak-e? A Caesarok, Napóleonok koro­
náját elfujta az idők szele. — — — 
Péter széke pedig ina is áll és állani 
fog akkor is, »midőn valamely uj-zélandi 
utazó, a londoni hid egy törött ivével 
szemben széles puszta közepén fog meg- 
állani, hogy lerajzolja Sz. Pál templo­
mának romjait.« Állani log, mert Isten 
ha mondotta: »a pokol kapui nem vesz­
nek erőt rajta«.

Hiába akarnak korunk diplomatái 
kitérni a római kérdés tárgyalása elől, 

í A lefolyt huszonöt év története minden- 
nél jobban meggyőz bennünket arról, 
hogy ezt a kérdést mielőbb meg kell 
oldani. A megoldás módozatairól lehet 
tárgyalni, de hogy ennek a megoldásnak 

| mielőbb létre kell jönnie, az nemcsak 
| az olasz nemzet fennállásának legfőbb 

érdeke, hanem egyúttal az egész keresz­
ténységnek hő óhajtása.

»Nem jogosulatlan a remény —■ 
mondja Schlauch bibornok — hogy az, 
aki Rómát jelölte volt ki azon helyül, 
ahol Péternek és utódainak széke álljon; 
aki azt annyi század viszontagságainak 
közepette fönntartotta; az teremteni fog 
oly politikai helyzetet, mely lehetővé 
teendi, hogy Péter széke Rómában ma­
radjon, kibékülve — a nemzetközi uj alaku­
lásokkal szemben is. — az olasz nemzettel; 
—- fenntartva egy oly európai — politi­
kai exigentia állal, mely a pápának tel­
jes szabadsága és korlátlan függetlensége 
mellett, erre megtalálja az ő érdekeinek 
kielégítését is.«

A Porta Pia negyedszázados, szomorú 
évfordulóján őszintén óhajtjuk e remé­
nyük megvalósítását.

Ä kalocsai határozat.
— Az állami anyakönyvvezetés ügyében. — 
(Tegnapi táviratunk kiegészítéséül a kalocsai határozatot 

az. alábbiakban ismertetjük meg bővebben.)
Kalocsa képviselő-teslülete a minap meg­

mutatta. hogy a községben érseki rezidenczia 
emelkedik. A képviselő-testület ugyanis egy 
határozatával megtiltotta saját közegeinek, hogy 
az állami anyakönyvvezetésre vonatkozó kine­
vezésüket elfogadják. A klerikális elemeknek 
sikerült ezt a példa nélkül álló felfogást hatá­
rozattá emeltei niök, de ez a határozat csak 
egyszerű kijelentés marad, mert a pestmegyei 
alispán, aki előtt jelenleg az ügy elbírálás alatt 
van. bizonyára érvényt fog szerezni a törvény 
rendelkezéseinek.

Az esetről a következő tudósítás szá­
mol be:

Kalocsa község képviselőtestülete e hónap 
16-án ülést tartott, amelyen az állami anya­
könyvvezetés ügyével foglalkozott. A képviselő­
testület szótöbbséggel elhatározta, hogy nem 
engedi meg saját közegeinek az állami anya­
könyvvezetést, sőt egyenesen eltiltja őket et­
től. — Az erről szóló közgyűlési határozat Így 
szól:

Kalocsa község tiltja a kinevezett anya­
könyvvezetőnek és helyetteseinek, mint auto­
nom községi szerveknek, a kinevezés el­
fogadását; midőn ekkép megvonja a sze­
mélyi erőt a törvény végrehajtásától, meg 
tagadja egyúttal a végrehajtás érdekében ed­
dig megkívánt és ezután felmerülhető kiadá­
sokat is.

A határozat indokolása kiemeli, hogy a 
képviselőtestület nem akarja megakadályozni a 
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törvény végrehajtását; a miniszter hajtsa végre 
a.törvényt, de a saját közegeivel, nein pedig a 
község választott tisztviselőivel és a község 
költségére.

Az állami anyakönyvvezetés azért 
állami, hogy az állam teljesítse a teendőket, az 
állani fizesse a közegeket és végre az állam 
gondoskodjék mindenről, ami ennek keresztül­
viteléhez szükséges.

A Kalocsára kinevezett anyakönyvvezető. 
Arandiner György dr. óvást tett a hatá­
rozat ellen és az ügyről felterjesztést in­
tézett Beniczky Lajos pestmegyei alispánhoz. 
Az alispán még nem hozott érdemleges hatá­
rozatot.

A czeglédi képviselőválasztás.
Czegléd város polgársága, a mai képviselő 

választáson Hegedűs Károlyt választotta meg 
képviselőjéül százkét szótöbbséggel, a Kossuth 
Ferencz által ajánlott Bába Molnár Sámuellel 
szemben.

A választás eredményét a Hegedűs­
párt rendkívüli lelkesedéssel fogadta, inig Bába 
Molnár pártja begöngyölt zászlókkal, szinte úgy 
osont el a választási helyiség elől. A mai na­
pon tehát Magyarországnak éppen abban a vá­
rosában esett a Kossuth-kultuszon nagy csorba, 
melynek polgársága ezt a kultuszt a legkivá­
lóbb mértékben ápolta. Czegléd város ellen­
zéki polgársága ma nyíltan, még az általa any- 
nyira bálványozott Kossuth Lajos fiával, ennek 
határozott akaratával szemben is dokumentálta, 
hogy nem kell neki az a sajátságos ellenzéki­
ség, mely Eötvös Kárólynak és társainak csak 
arra való, hogy azzal a kormánynak tett és 
teendő szolgálataikat elleplezzék. Kossuth Fe- 
reneznek bizonyára élénken fáj ez a vereség, 
de egyúttal okulására is szolgálhat. Megtanul­
hatja belőle, hogy az ország hamisítatlan ellen­
zéki polgárai nem helyeslik azt az utat, melyet 
eddig követett s hogy e polgárság csak úgy tá­
mogatja, hogy egyedül az ország jobblétére tö­
rekszik, ennek pedig első és elengedhetetlen 
kelléke az, hogy a mai kormányzati rendszeri, 
mely már évtizedek óla megbénítja a nemzet 
anyagi és szellemi erőit, minden törvényesen 
megengedett módon elseperni törekedjék.

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Tán ijy bold.oga'b'b . .
— A »Tiszántúl, eredeti tárczája. —

Mily szép párhuzam van az emberi körök 
és az évszakok közölt. Nézzük csak az őszt, a 
már-már agg kinézésű, ezüstjürtü férfiút.

Büszkén néz maga körül, mintha mondaná: 
két évszaknak én aratom le a gyümölcsét. 
Habár kis zordonságot hordok is keblemben, 
de a termények bősége pótolja mindazt.

Alig vagyunk benne az őszben, s már a 
rekkenő melegek után hideg, esős idő áll be. 
Ez meglepi a vándor madarainkat is, köztük a 
magyar nép specziális vendégét: a gólyát is.

A hirtelen légváltozást főképen Szalády 
Janka érzi.

I adatában van az a gyönyörű hölgy annak, 
mit a nép tart az őszi, esős, egészségtelen 
időről, .hogy az a mellbajosoknak halálos ellen­
sége. Hogy ezt tudja, még nagyobb báj. még 
inkább növeszti öröklött mellbaját.

Pedig milyen szép az a Janka!
Viruló fehér liliom zöld lombok között, de 

szomorú fűz is a tó partján . . . vagy tán a 
temetőben.

Ifjúsága legszebb éveiben betegsége daczára 
csak úgy bomolnak utána a gavallérok az 
úgynevezett: arany ifjúság.

Igéző, kéknefelejts szemei oly szendék, s 
az aranyos szemöldök, meg szempilla kis angyal 
övé teszik Janka fejét. Szép, finom szőke

TISZÁNTÚL (221. sz.)

»Okos gazdálkodás.«
(dr. V.) Amire jogos kíváncsisággal 

régóta várakozott az ország, megtörtént: 
a miniszterelnök, ez a »providentiális fér­
fiú« megtartotta beszámolóját. Napok óta 
erről czikkezik az egész magyar sajtó. 
Lapunk is a legelsők között, a fővárosi 
lapokkal egyidejűleg, elmondotta vélemé­
nyét a »monumentális« beszédről, vagy 
mint a kormánypárti sajtó — nem min­
den szerénység nélkül mondja — az állam­
férfiúi bölcseség és tapintat fenomenális 
megnyilatkozásáról.

Nem is panaszkodik arról a kormány 
sajtója, hogy nem foglalkoznának eleget 
a kormányelnök somlyai »felolvasása«-val. 
Más az ö baja. Arról panaszkodik meg­
ható érzékenységgel, hogy — — nem 
akarják komolyan venni; csak tréfálkoz­
nak vele, de komolyan nem tárgyalják.

Megpróbáljuk hát ezt is, bár jól tud­
juk, hogy nehéz feladatra vállalkozunk. 
Quia difficile est satyram non seribere . . . 
bajos dolog erről komolyan Írni. De hát 
legyen az ő kedvük szerint.

A szilágy-somlyói beszámolótól első 
sorban azt vártuk, hogy számot ad a kor­
mánynak kilencz hónapos működéséről, 
névszerint pedig számot ad a nemzetnek 
arról a vitális, életbe vágó érdekéről: 
hogyan gazdálkodtak a lefolyt időszak 
alatt as országnak kezelésükre bízott 
vagyonával? Nemcsak ellenzéki lapok 
hiresztelték, hanem hivatalos lapokban 
közölt, komoly hangú pénzügyminiszteri 
jelentések konstatálták és rideg számada­
tokkal bizonyították, hogy a kormány első 
félévi gazdálkodásának eredménye: 15 
millió deficzit. Erről vártunk volna első 
sorban felvilágosítást a miniszterelnök be­
számolójától.

Mert minden tréfálkodás nélkül két­
ségbe ejtő állapot, hogy ugyanazon kor­
mány gazdálkodik tovább is az ország 
vagyonával, amely rövid hat hónap alatt 
15 milliónyi adósságot csinált Még két-

| arezböréhez arany sárga haj dús lombkoronája 
egész igézővé teszik a bájos alakot. Hát midőn 
haja csak úgy nyakába hull, azaz sarkáig leér 
egész termeiét befödi.

S a mily megragadó a gyönyörű fej, olyan 
szabályos, plasztikus teste is, csak gyenge és e 
gyengesége főkép akkor tűnik ki, midőn elfogja 
a köhögési roham, s mint mondják: belülről 
köhög.

Hogy e megragadó testben fenkölt, vallá­
sos szellem ütött állandó tanyát, azt fölösleges 
is említenem, csak azt említem meg, hogy 
vallásos anyja már csecsemő gyermekkorában 
szívébe csepegtette a hit erősítő és enyhítő 
balzsamát, s amit földi angyala megkezdett, azt 
teljesen befejezték Jankán az irgalmasnónék. 
az emberiség ez áldott nemtői.

Így lelkileg már különben a természettől 
is gazdagon megáldott s földiekben sem szű­
kölködő Janka, a büszke Szalády egyetlen 
leánya tán boldog volt?

Szaládyné, e példányszerű matróna, már 
futott, menekült arról a helyről, hol Janka volt, 
midőn annak keserves köhécselését meghallotta

Tőrdöfésekként nyilaltak át szívén.
Ekkor jut eszébe az.ő leánykora.
0 is hasonulása volt leányának.
Rajongtak utána a bálterem hősei de ő 

csak mosolygott rajtuk. Tán tudatában is volt 
sajal szépségének, tény, hogy tulságig vitte.

Hanem egyszer mégis megkapta jutalmát
Epén megyei bál volt, melyen olyan tün­

döklő szép volt, hogy ha nem kiáltották is ki 
ot a ha.terem tündérének, de gyakori susogás, 
nem ritka bámészkodás. ilyesmit árult el.

_________ ______________ fSSfr- szeptember 20.-----... .. ____

ségbeejtöbb a dologban az a körűiménv 
hogy ez a kormány semmi javulást, semmi 
takarékosságot nem Ígér; — hanem ellen­
kezőleg igér — az a nélkül is rendkívüli 
millenniumi kiadásokon kivid — igér mil­
liónyi kiadásokat a felesleges és rossz 
polgári anyakönyvvezetésre.

Méltán vártuk volna tehát a kormánv- 
elnök beszámolójától, hogy komolyan szá­
moljon be a deficzites gazdálkodásról. És 
e helyett mit leszen?

Valóságos visszaélés a Somlyói hallga­
tóság és a nemzet bizalmával az a szem­
fényvesztés, amelylyel Bánffy a pénzügyi 
helyzetről nyilatkozik.

»Pénzügyi helyzetünk — mondja a 
Somlyói beszámoló — nem mutat semmi 
olyan jelenségei, melyből valamely lénye­
gesebb visszaesést lehetne következtetni.«

A pénzügyminiszter a hivatalos lap­
ban közölte és ellentmondást nem tűrő 
számtani műveletekkel kimutatta és nyíl­
tan bevallotta, hogy a deficzit az első 
félévről 15 millió. A miniszterelnök pe­
dig Szilágy-Somlyón kijelenti, hogy »lénye­
gesebb v i s s z a e s é s«-re még követ­
keztetni sem lehet. Hát mi egyéb ez, 
mint — enyhén szólva —- szándékos 
félrevezetése az ország népének ? Vagy 
15 milliónyi deficzit nem »lényeges visz- 
szaesés«!

A »felolvasás« következő mondatá­
ban kénytelen ugyan bevallani a kor­
mány elnöke, hogy »a súlyos gazdasági 
helyzet hatása pénzügyeinkre sem ma­
radhat teljesen nyom nélkül«; de e 
megszégyenítő vallomás mellel! elég vak­
merő az országszerte régóta ismert pénz­
ügyminiszteri hivatalos jelentéssel szem­
ben egyszerűen, minden bizonyítás nélkül 
odavetni, hogy »az államháztartás egyen­
súlyának veszélyeztetésére vonatkozó hí­
resztelések semmi alappal nem bírnak,« 
Ekkora vakmerőség láttára megáll az 
ember esze. Mit gondol a miniszterelnök 
hallgatóságáról és az ország népéről? A 
somlyai hallgatóság fényes .tanujelét adta

Mondhatni: ekkor volt bája delelő pontján.
A második négyes után csárdás alatt fe­

nékig kiürité a poharat, midőn végigtánczolt az 
alispánnal. Ekkor, mit gondol, mit nem, kapja 
magát, s a hideg, téli éjjen a szép holdvilágos 
erkélyre kiszalad s mire anyja úgy öt perez 
múlva visszahozta a majdnem megfagyott Jan­
kát, már vége volt. Szép rózsás arcza teljesen 
elhalványult, s alig tudták még levetkeztetni, 
majdnem elveszte eszméletét is.

A jó meleg, selyempaplan sem volt elég 
neki, a dunyhát is rá kellett tenni, pedig jó 
meleg volt a szobában.

' Ez azonban alig tartott egy perczig, már 
nagy meleg miatt panaszkodik, s egyszer csak 
csupa vér lett a hófehér párna . . .

Egy-két hét kellett, mire föllábbadt. s 
valahogy előbbi színét, ha nem is teljesen, de 
mégis nagyjában visszanyerte. De ekkor még 
hódítóbb volt.

Ezután nemsokára beleszeretett Szalády, ki 
egy kukkot sem tudott vérköpéséről . . ■

S mindeddig még Szalády nemis gyanitá 
neje egykori betegségét. Janka köhögését is 
holmi kis meghűlésnek tulajdonitá.

A lelkileg nagyon meggyötrőit anyának 
valami mentő gondolata jött, legalább ő azt 
annak véle. Az, hogy tán a kitörendő bajnak a 
házasság elejét veszi.

Meg is ernliti férjének, hogy tán már ideje 
is volna Jankát férjhez adni: mi Szalády he­
lyeslésére talált.

— Miért oly rósz kedvű Janka, tán terhére 
vagyok ?



------------------------------------------------------------------------

birkatürelmének akkor, mikor ezt 
Ug-anélkül »állotta«; de az ország végre 
s . a- •!'/ ellen, hogy azonosítsák öt a 

h»ngai6sággai.
SZ R-'inulatra méltó a miniszterelnöki 
,felolvasás.-nak az a része, a melyben 
„lepő szerénységgel kijelenti, hogy »az 

előző évek nagy feleslegeire nem számit- 
hatpeksokkal nagyobb mértékben felkölti 
bámulatunkat a miniszterelnöki beszámo­
lónak következő, államférfién bölcseségre 
nll(5 nyilatkozata: »Okos gazdálkodás 
mellett az állami háztartásnak egyensú­
lyát minden körülmények között lenn 
lógjuk tarthatni.« Ilyen »okosat« még 
alig mondott Bánffy miniszterelnök. Kész­
ségei beismerjük mi is, hogy »okos 
gazdálkodás mellett« sikerülhet; de hogy 
a Bánffy kormány képes lenne »okos 
gazdálkodás«-ra, — azt az első félévi 
»gazdálkodás« után elhinni — — — 
oktalanság volna.

És ezzel a Somlyói beszámolónak az 
ország pénzügyeire vonatkozó összes nyi­
latkozatait, (mert ezeken kívül egy szó 
sincs a beszédben a pénzügyekről!) egész 
komolysággal letárgyaltuk; hisszük, nem 
kívánják, hogy a beszéd többi részét is 
komolyan vegyük.

Lapszemle.
Budapest, 1895. szept. 19.

A »Magyar Állam« »a bécsi antiszemiták 
győzelmét« Írja le és a »Pester Lloyd« azon 
jóslatát czáfolgatja szám adatokkal, melyekkel 
eddig olvasóinak kedveskedett: t. i.. hogy Pécs­
ben az antiszemiták tért fognak veszíteni. Es 
tényleg nagyot csalódott a »Lloyd«, mert hisz’ 
az antiszemiták nem buktak, hanem mindenütt 
nagy győzelmet arattak.

A »Hazánk.« »Magyarország az abszolu­
tizmus utján« czim alatt legutóbb megjelent 
röpiratot ismerteti és annak helyes következ­
tetéseit magáévá teszi. Azt mondja, hogy: igen 
jól mutatja ki e röpirat, hogy Bánffy, mikor a 
házassági törvények életbeléptetésére vonatko­
zóan kibocsátotta hírhedt julius 2-iki »minisz­
terelnöki rendelet«-ét, a magyar alkotmányjog-
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ban egy idáig ismeretlen ujjitással lepte meg a 
világot. Bánffy Dezső e miniszterelnöki rende­
lettel egyenesen megsértette az eddigi törvé­
nyes és alkotmányos gyakorlatot, mert hiszen 
a törvény 148. £-a a törvény életbeléptetésének 
feltételéül az összminiszf crium rendeletének for- 
maszerü kihirdetését kívánja. Ilyen eszköze 
volt az alkotmány indirekt elkobzásának a 
BánfTy-féle pairschub is. Hogy ennek a regime- 
nek micsoda sajnálatos következményei fognak 
lenni a magyar nemzetre, azt zárszóként na­
gyon érdekes képben foglalja össze az iró.

A »Magyarország«. A király kis-czelli 
látogatása alkalmával megelégedéssel konsta­
tálja, hogy elvégre szakítva lett azon régi rósz 
uzussai, miként a kormány az uralkodót ily 
alkalmakkor politikai enuncziácziókra bírta, 
melyeknek voltaképen nem volt más czélja, 
mint nem egy, de számtalan esetben a királyi 
szavak engesztelő vagy dorgáló hangjával a 
kormányellenes kedélyeket kibékíteni vagy 
szelídíteni.

Igen, vannak esetek, midőn kiváló fontos 
momentumok küszöbén állunk, ilyenkor helyén 
van az uralkodói szavak hallatása, de szeren­
csénkre az utóbbi időkben ennek szükségessé­
gét még nem éreztük.

A »Pesti Napló« »A bűnvádi perrendtar­
tásról« azt írja: nincs ága a jognak, amely 
szorosabb kapcsolatban állana az állam politi­
kai intézményeivel s közelebbről s mélyebben 
érintené az állampolgároknak legfontosabb pol­
gári s egyéni jogait, mint a bűnvádi eljárás. 
És csakugyan mindenütt azt látjuk, hogy a po­
litikai intézményekkel s azoknak szellemében 
változik a büntető igazságszolgáltatás kezelése. 
Ez utóbbi változások megismertetését tűzte 
czélul a P. N. vezérczikke.

Az »Egyetértés« »A sülyedés városáról« 
vagyis Pécsről ír és azt mondja: hogy Bécs 
nem veti magát alá a 1.9-ik századbeli kultúra 
nivelláló befolyásának és szomorú jelenségek­
nek találja az antiszemiták győzelmét.

A »Nemzeti Újság« »A nemzeti kérdés­
hez« czim alatt azt Írja, hogy: a nemzetiségi 
mozgalmakat nehány év óta a tervszerű és 
kihívó izgatás jellemzi. Azon politikai aspirá- 
cziókat pedig, melyeket nehány professzionátus 
népboldogitó a tót és szerb nép(?) nevében 
suba alatt rejteget, formulázva éppen nem is­
merjük, és igy a legjobb igyekezettel sem tud­
juk meghatározni azt. hogy tehát melyek azon 
»önálló nemzeti programmok, melyeknek érin­
tetlen fenntartása mellett ők (Budapesten) szö­
vetségre léptek.« Csupán kettő az, amit az 
eddig napvilágot látott összes rezolueziókban 
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és enuncziácziókban tisztán láthatunk. Az egyik 
az, hogy ők az egységes Magyarországot nem­
zetiségi területekre bontani és ekként a magyar 
nemzeti állam ezer éves kerületi és közjogi 
szerkezetét kasszáim szándékoznak. A másik 
pedig az. hogy ezen ózdijaikat izgatás utján 
akarják elérni.

Ennyit tisztán látunk, de a többiről nehéz 
dolog lenne beszámolni.

A »Magyarország »Bűn ésbünhödés« czim- 
mel czikkezve az antiszemiták győzelméről emlék­
szik meg. Az antiszemiták győzelme semmi a 
liberálisok bukásához. Nem a győzelem az ér­
dekes, hanem utóbbiak bukása. Majd Luegerre 
tér át és. azt mondja: nekünk, hál istennek, 
csak fejlődőiéiben vannak még ilyen szemé­
lyeink, de félbenmaradt alakokból az embléma 
már összeállítható. És ami Pécsben és környé­
kén immár lefolyni látszik, az nálunk már ké­
szül, forr, kezdődik, nyíltan és titokzatosan. A 
liberális párt nálunk még él és uralkodik, de 
eljő az idő, mikor a vihar ezt is el fogja söp- 
reni és a bűnt bünhödés követendi.

A »Budapesti Hírlap.« »A czeglédi vá­
lasztásról« azt mondja, hogy ez olyan dolog 
a miről nincs mit mondani és mégis érdekes, 
mert Czegléden megválasztották Hegedűs Ká­
rolyt B. Molnár Sámuel ellenében, kinek érde­
kében Kossuth is leutazott, de kinek személyes 
megjelenése nemhogy mit sem nyomott a latba, 
de sőt őt meg is abczugoltdk. Kossuth tehát 
ismét egy újabb fiaskót vallott, mely bizonyára 
nem lesz alkalmas arra, hogy mint pártvezér 
tekintélyét emelje.

A »Nemzet« A bécsi választások eredmé­
nyét latolgatva kénytelen beismerni a liberáli­
sok vereségéi és az antiszemiták minden kerü­
letben történt fényes győzelmeit és azt a meg­
jegyzést fűzi hozzá: hogy minket nem az érde­
kel, vájjon antiszemita polgármester ül-e Pécs­
ben vagy liberális? de igenis az, hogy az ura­
lomra jutott párt győzelme nem-e lesz hatással 
a birodalmi tanács liberális pártjára?

NAPTÁR.
— Szeptember 20. —

Péntek, Hóm. kath. Euszták vt. Prol. Euszták. 
Gör. kelet Kisassz. nap. Izr. Rosch Hasch.

Nap kél 5 óra 29 p., nyug. 5 óra 45 p. Holü kelte 
7 ó. 28 p. nyug. 6 óra 10 perez.
Szept. 22. A nagyváradi iparos ifjak egyletének szüreti 

mulatsága a Fekete Sas termében.
Október 1. Előfizetés a »Tiszántúlra«.

„ 7. Katonai lóvásár Nagy-Szalontán.
„ í). Katonai lóvásár Nagyváradon.
,, 11. Katonai lóvásár Székelyhidon.
„ 12. Katonai lóvásár Er-Mihályfalván.

í

— Ugyan .Jenő, már hogy beszélhet igy. 
Hisz nagyon jól tudhatja, hogy gyerekségem 
óla maga az egyedüli, kihez még most is hála 
köt. Mert nó, nem emlékszik már rá, hogy a 
száguldó lovak összetipornak, ha ön leírhatat­
lan lélek jelenséggel közbe nem ugrik.

Hagyja Janka, az rég volt s tán igaz 
se volt.

— Ejnye, hogy kicsinyli tettét, pedig ha ön 
nincs, tán nem is élek.

— Mit mond Janka, akkor tán jogpm is 
volna önhöz ...
, ;— Menjen, ön hamis — s fülig elpirult
es rá egy két perczig mély csend állt be.

Egyszer, hogy, hogy nem. szépen elsohajtja 
magát Janka s mint pajkosságán kapott gyer­
mek megretten s hirtelen Jenőre néz.

Hársy Jenő fiatal törvényszéki jegyző, 
gyöngéd mosolylyal pillant Jankára.

Janka, legyen őszinte —■ szól behízelgő 
>angon Jenő — mondja meg: mit, jelent e sóhaj? 
Pf- ~ ,lenö’ nem is hittem, hogy maga komoly 
•tere olyan bohó — s ezt mondva nevetéssel 

™<irja elütni a dolgot, de ez nem igen sikerül. 
• cg megérem, hogy minden kicsinyes’’ dologból 
’mami nagyol akar kisütni. Ok 'nélkül nem 
szoktunk sóhajtani?

. ~~ Nőm, Janka. Ez okozat vólt. Már pedig 
•m.cn okozatnak egyszersmind okának is kell 
ome. S most szabad tudnom az okát?

> fjnye Jenő, maga hogy tudja adni a 
feld^1 Még mi töl)b: e8ész bölcsészeti alapra 

ctl azt a kis sóhajt is. Tudja mit Jenő, tán 

egy kis tárczát is írhatna róla —■ szól Janka 
pajzánul kaczagva.

— Janka, ha az okát megnem mondja, 
határozottan kijelentem, hogy mégis Írom, de 
úgy. hogy én szeretném . . .

— Elég. elég. Jenő! Nézze meg az ember, 
ez a Jénő ma nagyón komoly, csak az a ne­
vetséges az egészben, hogy mindaz egy oknél­
küli sóhajra van építve.

— S miért mondja: ok nélküli. Vájjon 
csupa ok nélkül pirult el az előbb. Legyen 
őszinte szól majdnem esdeklő hangon Jenő. 
— hát éh csak ennyit érdemeltem meg ke­
gyedtől.

Az előbb hálát emlite . . . Hát ez a hála? 
Hanem hagyjuk ezt. Nem kívánom, hogy só­
haja okát megmondja, de viszont azért van 
egy kis kérésem.

— Csak bátran, ki vele — szól felbáto­
rodva, nagy kő esvén le szivéről, hogy már 
többé sóhaja okát nem kérdi.

— Megengedi, hogy őszinte legyek kezdi 
újra Jenő/

— Sőt követelem is öntől, Jenő! — szót 
föltekintve.

__ No^jó. csak viszont őszinteséget kívánok 
kegyedtől is, Janka. S nem is teketóriázom 
sokát. Mondja csak, Janka, kegyed szívében 
csak a hála és barátság érzelme lakozik irá­
nyomban, s más talán fenségesebb érzelem 
nem fűzi az én kis Jankamat hozzam ... I e- 
leljen őszintén ...

' Tovább nem folytathatta, sőt ez teljesen 

fölösleges is volt, mert Janka, mint valami kis 
bűnös, gyorsan lesüti szemeit, hirtelen lángba- 
borult egész arcza s véletlenül ismét egy kis 
sóhaj röppent ki kebléből és azonnal elrohan, 
mint egy kis zerge. De Jenő sem rest, hirtelen 
megragadja a kis kacsót. melyet már úgy is 
övének remélt s össze-vissza csókolja.

És egyszerre nyillik az ajtó s Janka egész 
megijedve majd a föld alá búvik. Kezét a Je­
nőéből kiragadva, atyjához rohan, s széles dom­
ború mellén keres menhelyet.

— Né-né, hát ti itt mit csináltok? — 
szól kedélyes mosolylyal ajkán Szalády. — Jól 
állunk Jenő, te még megfosztasz bennünket 
a kis Jankánktól?

— Jó. hogy jö atyám, mert az a rósz 
Jenő úgy kezdett. vallatni . . . Azt hitte, hogy 
ő máris királyi ügyész, s én valmi rab 
vagyok.

— Vajha rab lennél, Jankám, de szi­
vemé ..

Semmi válasz rá. csak a nagy inga óra 
méltóságos ketyegése felel rá: úgy-úgy . . .

Alig telt bele két hét, már kész volt min­
den slatfirung. Eőképen október elseje sietetté 
őket, mert a jó katholikus Szalády egész gyom­
rából gyűlölte *a polgári házasságot.

De Janka, minél tovább, annál inkább her­
vadóit, s Jenő njajdnem őrjöngött, midőn meg­
hallotta. hogy Janka ágyba fekvő beteg és vért 
köpik . . . Bá két hétre mennyasszonyi díszben 
a ravatalon feküdt Janka. Marino.

í
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Biharvármegye közügyei.
Biharvármefiye förvényhatósájji bízott* 

HÍifjának ülése.
Második nap.

Szeptember Itt.
Biharvármegye törvényhatósági bizottsága 

tegnap délelőtt 9 órakor folytatta rendes évne- 
gyedes közgyűlését. A gyűlésen, mint a névsor 
is mutatja egy-két bizottsági tag kivételével 
csupán tisztviselők jelentek meg. A mára ma­
radt ügyek legnagyobb része pedig csak »egy­
hangúan* tudomásul vétetett.

A gyűlés lefolyásáról tudósítónk a követ­
kezőket Írja.

Dr. Beöthy László főispán az ülést pont 
9 órakor megnyitván, azon jelenvoltak;

Szunyogh Péter alispán, Papp János fő­
jegyző, Tóth Dezső tiszti főügyész, Lovassy An­
dor, dr. Beöthy Pál. Baranyi András, Fráter 
András. Készt helyi Zoltán és Dávidházy János 
aljegyzők, Ferdényi Kálmán. Hegyesi Márton, 
Balogh Elemér bizottsági tagok stb.

Községi ügyek.
Markovits Károly szalárdi és Fónagy Endre 

vaskóid szolgabirók a kihágási ügyekben való 
eljárással felruházlattak:

A nagy-báródi közegészségügyi kör két 
részre váló osztása iránt tett előterjesztésnek 
hely nem adatott.

Lázár Zoltán tb. főszámvevőnek 1 hónapi, 
és dr. Buder Ferencz járásorvosnak 6 heti sza­
badságidő engedélyeztetett:

A nagyszalontai főszolgabírói laknál szük­
séges aszfaltozási munkálat engedélyeztetett;

Özv. Fejér Andornénak halotti negyed czi- 
mén 180 frt kiutal ványoztatott:

Tudomásul vétetett gróf Battyhányi József­
nek gróf Haller Sándor elhunyta alkalmából 
küldött részvétiratra vonatkozó köszönő levele.

Jóváhagyattak.
Fugyi-Vásárhely községnek a felállítandó 

népiskolára vonatkozó határozata;
H.-K.-Pályi községnek a jegyzői fizetés fel­

emelése ügyében hozott határozata;
Bihar községnek, a községi téglatelep keze­

lését szabályozó határozata (azonban 1896 évtől 
kezdődő érvénynyel);

Ó.-Apáti község ingatlan eladási ügye:
A központi járás községeinek, a gőzfertőt- ' 

lenitő gép beszerzési áráról kiállított kötelez- | 
vényei; 1

Csegődi Lajos j.-hodosi lakos törlési enge­
délye ;

Kis-Marja községnek a kántoriak kijavításai 
ügyében hozott határozata;

N.-Tótfalu községnek a népiskola felállítá­
sára vonatkozó határozata:

Csatár községnek az ismétlők iskoláztatás 
dijainak megállapítása ügyében hozott hatá­
rozata ;

A nagy-marosi körjegyzőséghez tartozó ösz- 
szes, továbbá

Tatáros és Bogdán-Szóvárhegy községek 
tűzrendészet! szabályrendeletei; -

A szászfalvai, pesterei, nagybáródi és felső­
ábrányi körjegyzőséghez tartozó összes, vala­
mint Bogyoszló és Nagy-Harsány községek éjjeli 
őrködési szabályrendeletei:

Vissza utasittattak.
Bihar községnek, a községi csőszök fegyverzete 

ügyében hozott határozata.
A fugyi-vásárhelyi, a cséhteleki, poklosteleki és 

középesi körjegyzőségekhez tartozó összes, továbbá 
Albis, Oláh-Szent-Miklós, Vizes-Gyán, Gyapjú, Geszt, 
Nyárszeg, Bikács, Alyás és Marcziháza községek éj­
jeli őrségi szabályrendeletei.

A fugyi-vásárhelyi körjegyzőséghez tartozó ösz- 
szes, továbbá Gyapjú, Nyárszeg és Bikács községek 
tűzrendészeit szabályrendeletei.

Kis-Marja községnek tűzifa alap létesítését ezélzó 
határozata.

Élesd és Tóttelek községek legeltetési szabály­
rendelete.

Kis-Marja községnek gyámpénztári ellenőri 
állás szervezésére vonatkozó határozata.

II.-K.-Ujlak, 
rangmező. 
Jobb,

Birting községnek ingatlan vételi ügye.
Báránd községnek a községháza építése ügyében 

hozott határozata.
Királyi községnek a községi cselédek fizetésére 

vonatkozó határozata.
Árpád községnek az ismétlő iskola felállítására 

vonatkozó határozata.
'Az lígra községhez tartozó Kis-lígra és Peszere 

nevű birtokok önállóságra vonatkozó iratok.
Remete községnek az adószedő fizetése ügyében 

hozott határozata.

Községi számadások.
Kákád. Segyest, Alsó-Verzár, Felső-Verzár, 

Kerpenyét, Kahiger. V.-Sohodol, Kimp, Kőly, 
Feketetót, Fekete-Bátor, Vaskóh. Barest. Nagy- 
Kágya. Köbölkút. Micske, Nagy-Szántó, Székel­
telek, Sályi, Uj-Palota, Kollest, Stoj. Gyigyi- 
seny, P.-Zavoeny, Szent-András, Rieny, H.-K.- 
Kovácsi, Széplak. Erkeserü, N.-Léta, O.-Hodos, 
B.-Püspöki, M.-Pályi, Nagy-Patak, Forrószeg, 
F.-Válenyágra, Kis-Kóh, A.-Valenyágra, Magúra 

Dombrovány, Bragyet, Brost. Ha- 
Monos-Petri, Farkaspatak, Szent-

Kis-Dombrovicza, Saáp, Uj-Léta, Bo”s, 
Kakacseny, F.-Derna, Köszvényes, A.-Dema. 
Terje. Kis-Szántó, Sástelek, Ér-Keserű, Bala- 
tény, Henkures, B.-Lázur. Albiss. Bajj, B.-Dió- 
szeg, Székelyhid, Jákó-Hodos, Telkesd. Szent- 
Lázár, Bogyoszló, H.-K.-Száldobágy, Szabolcs, 
Janka községek 1894. évi számadásai jóváha­
gyattak. 

* ♦♦
Miután a tárgysorozatban felveti ügydara­

bok valamennyije elintéztetett, elnöklő főispán 
az ülést 11 órakor berekesztette.

ÚJDONSÁGOK.
Lapunk egyes számai a következő He­

tetekben kaphatók:
Kiss Dávid kereskedése Fíí-utcza,
Sonnenwirtli-téle bazárban Fő-utcza, 
Kádár és Kiss czégnél Kishid-fő, 
Kutasi D, papirkereskedésében Vri-utcza, 
Pauker Dániel papirkereskedésében Kis-piacz, 
Keich Sándor vegyeskereskedésében Szén* ’0- 

nos-uteza,
Mezey János füszerkereskedésében Körös-ntcza.
Keich Antal kereskedése Nagy-Fürdő-utcza.
Franki Mari tőzsde és hirlapelárusitó Kereske­

delmi csarnok palota Nagypiacz.
M. kir. dohány- és szivar-áruda Zöldfa-utcza. 
Ugyanezen helyeken előfizetések is elfogadtatnak.

* Személy hír. Jékelfalusy Győző ni. kir. 
honvéd ezredes-dandárparancsnok tegnap este 
a helyben állomásozó honvédség megvizsgálására 
és dandár kihallgatására városunkba érkezett. 
— Aranyosi J. Caelestin újonnan kinevezett 
tábori s. lelkész tegnap uj állomáshelyére Nagy­
váradra érkezett.

* Miért halt meg László kir. 
herczeg? Arra vonatkozólag, hogy László 
kir. herczeg gyógykezelése körül mik tör­
téntek, minapában a »Magyarország« egy 
czikket közölt,melyre még nem jött válasz. 
Hir szerint Janny kórházi főorvos akart vá­
laszolni erre a czikkre, de felsőbb hely­
ről kapott utasítás miatt egyelőre nem 
tehette. Pótlólag ahhoz a czikkhez szin­
tén igen megbízható kézből informácziót 
kapott a »Magyarország« arról, hogy vol- 
taképen minő seb volt az, a mi László 
kir. herczeg halálát okozta? E szerint a 
kir. herczeg fegyverében levő golyó express 
riffel golyó volt. A fegyver lövésekor a 
kir. herczeg ruhája meggyuladt. Vadász­
kabát volt az ifjú kir. herczegen, ennek 
a kabátnak a jobb zsebében pedig egy 
postáspatron : ez elsült s ebből két 
szent keresztül ment a hashártyán és 
a hártya alá fúródott. Ezt a két szem 
serétet nem látták es nem is keresték. 
Az orvosok csak a sebet néztek és fel­
jebb nem vizsgálták. A hashártyát a két | 
serét, miután genyedést okozott, keresz­
tül ette s aztán a királyi herczeget már 
nem menthették meg.

I * Emléktárgy az első polgári házasfelek 
| nek. Még két hétnek kell már csak elmúlni a.j,, 
I a mikor az egybekelni akaró szerelmeseket a n,?' 
I zeti szinü vállszalagos polgári hivatalnok adja öÁ.''

— Az első polgári házasságot mindenütt bizonvir 
külsőségekben megnyilatkozó ünnepiességgel kötik 
össze. Alispán vagy polgármester veszi fel°az előirt 
díszruhát, hogy az uj törvények követelte’ módon 
kösse össze a házasulandókat és kiváncsi közön-aG 
ben sem lesz hiány. Miskolczon ezeken felül ,lu?r 
más terv is merült fel. Az egyik ottani lap kezde­
ményezésére ugyanis maradandó emléktárgygyal aján­
dékozzák meg az első polgári házasfeleket's a "vie­
les már folyik is az emléktárgy beszerzésének 'költ­
ségeire. Ez a nagy érdeklődés és buzgóság termé­
szetesen csak az első párnak szól.

* Ó Felsége átutazása Nagyvára- 
(Ion. 0 császári és apostoli királyi felsége 
tudvalevőleg a király gyakorlatokról való 
visszautazása közben Nagyváradot! is 
keresztül fog utazni. E végből dr. Beötli i 
László főispán a rendnek az állomáson 
leendő fentartása végett a polgármesteri 
hivatalt megkereste.

* Kinevezések. Biharvármegye főispánja 
Halász Elemér szalontai Hl. oszt közig, gya­
kornokot II. oszt, közig, gyakornokká léptette 
elő s szolgálattételre az alispáni hivatalhoz ren­
delte be. — Az igazságügyminiszter Deák La­
jos nagyváradi kir. törvényszéki Írnokot a gyu­
lai kir. törvényszékhez aljegyzővé nevezte ki.

* Szerencsétlenség a kórházban. A bi- 
harvármegyei .közkórházban a belgyógyászati 
osztályánál feküdt Kovács Antal már huzamo­
sabb idő óta betegen s a napokban lábbadoz- 
ván, sétálni indult ki a folyosóra. A lépcsőnél 
azonban ereje annyira cserbe hagyta, hagy 
egyensúlyt vesztve a lépcsőzeten oly szerencsét­
lenül esett le, hogy a fejét összezúzván rögtön 
szörnyet halt.

* Chapon Károly Budapesten. A mi de­
rék vivómesterünk, mint a legnagyobb sajnál­
kozással értesülünk, megválik városunktól és 
Budapestre költözik, hol Sztrakay Norbert ismert 
vivómester termében fog, mint társ működni.

* Helyettesítés. Biharvármegye főispánja 
Dr. Beüt h y László a cséffai megürült főszol­
gabírói állásra dr. B e ö t h y Pál megyei tb. fő­
jegyzőt: az elhalálozás folytán megürült vaskóhi 
főszolgabírói állásra R e d n i k Gábor élesdi 
szolgabirót; s az élesdi szolgabiróságra ifj. Dá­
vidházy János tb. aljegyzőt helyettesítette.

* Járványorvosok alkalmazása. A belügy­
minisztérium fölhívást bocsátott ki, a melyben 
fölhívja azokat az orvosokat és szigorló orvos­
növendékeket, akik járványorvosi minőségben a 
vidékre menni hajlandók, jelentkezzenek a mi­
nisztérium közegészségi osztályánál. Az okleveles 
orvosok útiköltséget és napi 8 forint fizetést, a 
szigorló orvosok napi 6 forintot kapnak.

* Á királyt váró Kolozsvár. A városi 
tanács plakátokon felhívja a polgárságot, hogy 
ő felsége megérkezése napján házaik utczai 
homlokzatát, főleg a belváros és külvárosok 
főbb utczáiban, különösen a bevonulási útvonal 
mentén lobogókkal, zöld gályákká!, girlandokkal 
és szőnyegdiszitéssel díszíteni szíveskedjenek. 
A király vasárnap reggel különvonaton ~ óra 
35 perczkor érkezik ide. A város nevében Béldy 
gróf fogadja. A bevonulás után 10 órakor kez­
dődik a hódoló küldöttségek tisztelgése. Délután 
1 órakor a király elutazik Bánffy-Hunyadra. 
Kolozsmegye küldöttsége, mely a megye nevé­
ben Gyarmathy alispánnal BáníTy-Hunyadon 
várja a királyt, innen különvonaton három­
negyed 12-kor. elutazik.

* Szegedi József temetése. Nagy rész­
vét mellett helyezték örök nyugalomra tegnap 
délután az oly váratlanul elhunyt Szegedi Jó­
zsef állami ulmestert. A temetésen jelen '0'1 
Gyurkovich Kornél állami ép. hivatali főnök, 
Lánczy Tóbiás, Mayr Sándor. Várady Manó,
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„ Mihály, fncze Lajos, Ländler Ferencz, 
Ijtaffa) jVlád Ágoston, Peller Ferencz és 
Óváry’. baps, gyászszertartást Konrád Géza
nlég f se<’édlelkész végezte, megható imát 
eV' i i az elhunyt felett. A koporsót szebbnél 
"“’íh koszorúk fedték, melyek közül feljegyez- 

következőket: Felejthetetlen jó férj és 
tuK otvának — bánatos neje és gyermekei. 
nnL'/ üdvözletül — Juliska, Ida és Frigyes. 
J,'etetők jeléül - kartársai -- A díszes te- 

,tíSl Germán Károly keresztény temetkezési 
intézete rendezte, az ő általánosan ismert pon­
tosságával. , ..

* Helyreigazítás. Tegnapi szamunkban „uj 
, klór" czimmel egy újdonság volt közölve, melybe 
Ritoók Géza neve helyett Bozóky Géza neve lett 
téWs informátió folytán közölve.

* Ülés a vármegyén. Biharvármegye 
jegyzői nyugdíj igazgató választmánya tegnap 
délelőtt 11 órakor tartotta üléséi Szúnyogh 
Péter alispán elnöklete alatt. Az ülésen több 
kisebb ügy került elintézés alá.

* Áthelyezés. Dr. Beöthy László főispán 
Tv 11 Imre m.-csékei járás írnokot a cséffai

a m-

köz­
műit

jyil Imre m.-csékei járás írnokot a 
'te Ujházy Béla cséffai járás írnokot 
fSékei járásba kölcsönösen áthelyezte.

* Halálos esés szilvaszedés 
ben. Oláh Kakucson — 
levelezőnk írja — egy szerencsétlen ki­
menetelű esés történt. A r g y e 1 1 á n 
Mihályné a kertben szilva szedés közben 
a iáról oly szerencsétlenül bukott le a 
fa alatt levő kerítés egyik kiálló hegyes 
karójába, hogy az a gyomrán keresztül 
egészen a hátgerinczig hatolt. Argyillán 
Mihályné azonnal meghalt. A megejtett 
orvos rendőri vizsgálat kiderítette, hogy 
az esés közben Argyillán Mihálynét hirtelen 
éri szív szélhüdés okozta a halált.

‘ Posta- és táviró-altisztek. A posta- és 
távíró-igazgatóságok már többször fölvetették a 
kérdést, hogy a kezelési szolgálat terén bevált 
posta- és táviró-altisztek szerezhetnek-e és mi­
lyen módozatok mellett posta- és táviró-segéd- 
tiszti szakképesítést. A kereskedelmi miniszté­
riumban is tárgyalták ezt a kérdést s a miniszter 
most döntött ez ügyben. Kimondotta, hogy 
kiváló altisztek, ha ebben a minőségükben öt 
évet szolgáltak, minden tanfolyam nélkül lete­
hetik a segédtiszti szakvizsgát s alkalomadtán 
ki fogják őket nevezni.

* A nagyváradi sertés vásár. Nagy­
várad város tetemes összeget veszített a 
sertészárlat által. Már két országos vásár 
maradt el, közel húszezer frt kárt okozva 
a városi pénztárnak s annál még nagyobb 
veszteséget a gazdáknak és a város pol­
gárainak. Nagyvárad város törvényható­
sági bizottsága a többszöri felterjesztés 
után elhatározta, hogy a zárlat feloldását 
és pótvásár engedélyezését kéri a földmi- 
velésügyi minisztertől. A város kérelmét 
tegnap adta át személyesen Sál Ferencz 
polgármester a miniszternek s a kérel­
mezés végeredménye az lett, hogy a ser­
tésvásárt október 14-én és 15-én valószí­
nűleg megtartják Nagyváradon.

* Hírek a garnizonhól. A hivatalos lap 
legutóbbi számában olvassuk, hogy Sebetics 
Bajmund első oszt, százados, a kit rövid itt 
tartózkodása alatt is annyira megkedvelt a vá- 
radi intelligenczia, a magyar testőrséghez lett 
kmevezve; Keller József 37-ik gyalogezredbeli 
mső oszt, századost pedig a király saját kérel­
mére nyugállományba helyezte. Ezzel kapcso- 
atban megemlítjük, hogy Unghváry Otto 101. 

8Y- ezredbeli százados, ki régebben városunkban 
!s. V°Ű állomáson szintén a testőrséghez lett 
kinevezve.

A népfelkelők érdekében. A honvédelmi 
miniszter értesítette a törvényhatóságokat, hogy 

népfelkelési jelentkező állomásokon minden 
v október havában jelentkező népfelkelők, az 

<?zen czélból történő utazás alkalmával, ha ma­

gukat a kezeiknél levő népfelkelő-igazolványi 
könyvvel az állomási pénztárnál igazolják, a 
katonadijszabásban megállapított menetdijked­
vezmény ben részesittetnek.

* Nyugdíjasok életben létének igazolása. 
A belügyminiszter körrendeletét intézett a tör­
vényhatóságokhoz, melyben tudatja, hogy az ily 
igazolások f. évi október 1-től kezdve kizárólag 
a községi elöljáróság kötelessége, és pedig a 
fővárosban a kér. elöljárók, thjogu és rendezett 
tanácsú városokban a polgármester, nagv és kis 
községekben a biró és jegyző együttesen igazol­
ják az életben létet, özvegységet s az árvák 
ellátatlan állapotát.

Ezen intézkedése által a belügyminiszter 
tanujelét adta annak, hogy nincs tisztába azzal 
minő teendők bizandók hatáskörénél fogva egy 
nagyváros polgármesterére, — mert az ily ha­
szontalan s nem polgármesteri qualifikácziót 
igénylő, nagy számban előforduló teendők elvon­
ják a polgármestert az adminisztráczió vezeté­
sétől és felügyeletétől; másrészt oly teendőt 
utalt hatáskörébe, a mit városokban legczélsze- 
rübben a kerületi biztosokra, vagy legfeljebb a 
rendőrkapitányra kellett volna bízni.

* Megszökött ispán. Ermihályfalvai leve­
lezőnk írja, hogy Hercsler Hermán ispán, mi­
után nehány okirathamisitást követelt el, meg­
szökött. A hamisító ispánt mos országszerte

I körözik.
i * Körorvos választás Pocsajon. Pocsaj 

és Eszlár körorvosául dr. Hóritz Kálmánt 8 
pályázó közül közfelkiáltással választották meg 
e hó 14-én. Az újonnan megválasztott járási 
körorvosban, ki eddig is sikerrel működött a 
közegészség terén, Pocsaj és Eszlár községek 
hihetőleg olyan embert kapnak, ki mindenesetre 
sikerrel és ámbiczióval fog megküzdeni felada­
tával.

* Az elfogott tarkaiczai rablók. Nem kis 
meglepetést okozott tegnap a délutáni órákban 
annak a 3 kiváltó rablónak a bekisértetése, kik 
a múlt hóban a tarkaiczai erdőben egy vagyo­
nos oláh parasztot meglőttek és 300 frtnyi kész­
pénzétől megfosztották. A tettesek válfaikon 
hozták a rablásnál használt fegyvereket s erő­
sen megvasalva kisérte 9 csendőr ama veszé­
lyes egyéneket, akik e vidék nyugalmát s köz­
biztonságát régóta veszélyeztették. A rablók, 
mint öltözetükről kivehető, mindannyian Arad- 
megyeiek. A vizsgálat a belényesi járosbiróság 
előtt folyik, amely bíróság fogházába lettek a 
rablók beszállítva.

Hivatalos közlemények.
13795/1895.

Hirdetmény.
A folyó 1895. évre kivetett, érvényesítés­

sel ellátott s annak idején 8 napi közszemlére 
kitett összes adónemek, továbbá a viz haszná- 
lati-dij a főkönyvekbe tételenkint előiratlak, 
miből folyólag értesittetik a város adózó kö­
zönsége, hogy azoknak az adókönyvecskékbe 
bejegyzése a városi adóhivatal 16. számú szo­
bájába. mai napon megkezdetett.

Minthogy pedig az utolsó évnegyedi adó­
befizetésének határideje november 15-ike, ne­
hogy az akkor, adójuk beiratása eszközöltetése 
végett tömegesen jelentkező felek huzamos vá­
rakozásnak, a könyvelést teljesítő tisztviselők 
pedig munka halmaz miatt, tullerheltetésnek 
legyenek kitéve, annálfogva:

Felhivatnak az összes adózok, miszerint 
saját kényelmük szempontjából évi adójuknak 
adókönyvecskéjükbe leendő bejegyeztetését a 
mai naptól kezdődőleg a délelőtti órákban esz­
közöltessék. hogy annakutánna a november hó 
15-én esedékessé válandó évnegyedi adójukat a 
már kész adóbárczával minden további után­
járás nélkül egyenesen a városi adóhivatal 
pénztárába fizethessék.

Városi adóhivatal 1895. évi szeptember 
17-én. Boriié Ferencz,

adóügyi tanácsnok.

Vidéki levelezés.
Körös-Tarján, 1895. szept. 18.

Tekintetes Szerkesztő ur!
Egyik régebbi levelemben megírtam már, 

hogy községünk képviselőtestülete nem méltóz- 
tatott a polgári anyakönyvvezetői irodának 
800 írtra előirányzott költségeit megszavazni, 
hanem ehelyett irodául a községnek a jegyzői 
laktól legtöbb 160 méterre fekvő s kis költség­
gel jó karba helyezhető házát jelölte ki. A kép­
viselő-testületnek ezen határozatát a fegyelmi 
vizsgálat alatt álló uj polgári eskető, jegyző 
megfelebbezte, indokolván felebbezését azzal, 
hogy a jelzett épület lakásától távol fekszik s 
hogy az — szalmával lévén fedve — tűzveszé­
lyes (!) Minő tapintat, minő bölcs előrelátás! 
Es a közigazgatási felsőbb hatóság, mely, ha 
különösen a kormány szekerének tolásáról van 
szó, az anyagi körülményeket nem igen szokta 
tekintetbe venni a költségeknek törvényben gyö­
kerező költségelőirányzás és költségvetés leg­
főbb önkormányzati alkotmányos jogát nem 
igen szokta respektálni: a jegyző felebbezésé- 
nek helyet adott s a főszolgabíró — mint Ir^ - 
közelebbi levelemben irám ismételten elren­
delte az építkezést.

E tárgyban igen érdekes képviselő-testületi 
közgyűlése volt f. hó 17-én K.-Tarjánnak. Kél 
hatalmas párt állott egymással szemben. Egy­
felől a „kis és félistenek“ előtt görcsöket ka­
pók, élükön egy uj földesurasággal és a jegy­
zővel; másfelől az önállóan gondolkozó képvi­
selők, élükön Stefán István birtokossal. És 
bár az uj uraság mindent elkövetett; és bár 
a jegyző minden színészi mesterségét latba 
vetette: győzött a jobb, a Stefán István bir­
tokos pártja egy szavazattal. Szól pedig a ha­
tározat a következőképen:

Tekintettel arra, hogy a jegyzőnek annak 
idején csak azon esetre adatott át a három 
szobás lakás, ha mielőbb megnősül: tekintettel 
arra, hogy a jegyző úr még ezen ideig nem 
nősült meg s arra nem is mutat hajlandósá­
got : az egyik szoba ezennel anyakönyvvi irodá­
nak nyilvánittatik, a jegyző úrnak pedig tess'k 
megelégedni két szobával. Jegyző úr tessék 
megnősülni........ Hogy is mondta csak Arany?

»Czigányország ne neked.
Kiesett a feneked« ... r. I.

IRODALOM.
Kincs István könyve.

Megrendelési felhívás. A napokban került 
ki a sajtó alól 'Tarka Világ« czimű elbeszélés­
kötetem, mely 19 válogatott novellát tartalmaz a 
legkülönbözőbb zsánerből. Mikor említett kötettel a 
nyilvánosság elé lépek, talán nem leszek szerény­
telen, ha arra merek számítani, hogy ha nem is 
mint régi ismerős, de mégis mint nem egészen 
idegen kopogtatok az irodalom barátainak ajtaján. 
Ép azért fölöslegesnek tartom arra a sikerre hivat­
kozni, mely nekem eddig úgy a fővárosi, mint a 
vidéki sajtó részéről oly kedvező fogadtatást bizto­
sított. Hadd beszéljen a kötet maga. A novellák 
nagyobb része már fővárosi lapokban látott nap­
világot, de fog az olvasó eredeti dolgokat is találni 
benne. Végül csak azon reményemnek akarok ki­
fejezést adni, hogy talán nem lesz senki, kinek a 
kötetet csalódva kell majd félretennie. ítéljen fö­
lötte a kritika. Ára fűzve 1 frt. Diszkötésben 1 
frt 60 kr. Gyűjtőknek 10 példány után tisztelet­
példány. Megrendelhető könyvkéreskedésekben, vagy 
szerzőnél Kőszegen. Tisztelettel

Kincs István.
Ezen »megrendelési felhíváshoz« mi csak 

annyit fűzhetünk, hogy lapunk hasábjaiban, ne­
vezetesen a tárcza rovatban gyakran, majd­
nem minden héten találkoztunk e névvel és 
czikkei't nemcsak mi. hanem lapunk olvasó kö­
zönsége is a legnagyobb élvezettel olvasta, miért 
is csak kötelességünknek tartjuk úgy az álta­
lunk. mint olvasó közönségünk által is olyany- 
nyira kedvelt kitűnő munkatársunk fent jelzett 
müvét a legmélyebben ajánlani.

Ezt tesszük annál is inkább, mert irályá­
nak tősgyökeres magyarsága, eredetisége, né­
pies színezete, mely eredeti kifejezéseivel, találó 
hasonlatával, kitűnő szóképeivel, páratlan hu­
morával lebilincseli az olvasóközönséget, egy 
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uj irányt honosított meg elbeszélő irodalmunk 
történetében, amelyre nagy szükség volt külö­
nösen napjainkban, midőn az idegen, külföldi 
sajtó káros befolyása, a nemzeti nyelv oktalan 
megrontása, a népies egyszerűségnek megve­
tése, a fantasztikus tárgyak keresése minden­
ben az excentricitas válogatása az önálló ere­
deti felfogás hiánya, az étire állított helyzetek 
festése, annyira érezhető.

Főérdemének tulajdonítható még az is, 
hogy a korunkat annyira megmételyező pikan­
téria hiányában is eredetit képes nyújtani.

(A.-)
Felhívás megrendelésre

ily czimü műre: „Árpádházi boldog Margit 
élete“ legendák és egyéb történeti kútfők nyo­
mán irta: Demkó György hittudor, egri érseki 
lyczeumi hittanár.

A mü érsek-főpásztori engedélylyel fog 
megjelenni. Tartalomjegyzéke a következő: 1. 
Bevezetés. 11. B. Margit családja. III. B. Margit 
születése. IV. B. Margit a szülői háznál. V. A 
Domonkosrendüek Magyarországban. VI. B. 
Margit a veszprémi Szent Katalin-kolostorban. 
VII. B. Margit a Nyulak-szigetén épült Bol­
dogasszony-kolostorban. Vili. B. Margit önsa­
nyargatása. X. B. Margit a politikában. XI. B, 
Margit végső napjai és halála. XII. B. Margit 
eltemettetése. XIII. B. Margit csodái. XIV. B. 
Margit szenttéavatásáért tett lépések története. 
XV. B. Margit ereklyéi. A mü folyó évi októ­
ber hó végén, vagy legkésőbb november hó kö­
zepén Budapesten, a Franklin-Társulatnál, log 
megjelenni körülbelül 16 nyolczadrét ivén. Ara 
a fűzött példánynak 1 frt 50 kr; kötött példá­
nyoknak: préselt angol vászonban vörös met­
széssel, a czim a sarkon és táblán aranynyal 
nyomva: 1 frt 90 kr; ugyanolyan vászonkötés­
ben arany metszéssel és brokát aranyos papír 
előzékkel: 2 frt 20 kr. Minthogy pedig müvem 
iskolai ajándékkönyvnek, kivált leányok szá­
mára. alkalmas leend: kérem a főtisztelendő 
esperes- és plébános urakat, valamint az inté­
zetek — különösen a leánynevelő intézetek — 
elöljáróit, hogy a jelzett czélra mennél számo­
sabb megrendeléssel pártfogolta kegyeskedje­
nek. A ft. esperes urakat tiszteletteljesen még 
arra is kérem, hogy ezen felhívást az őszi papi 
gyűléseken paptársaik szives figyelmébe jóaka­
rattal ajánlani méltóztassanak! A megrendelé­
seket egyenesen czimemre kérem (Hevesvár­
megye, Eger, lyceum).

Kelt Egerben, 1895. évi szeptember hó 
8 ^n' Dr. Demkó György,

theol. tanár.

Magyar lap Eszéken. A színházi botrá­
nyoknak, melyeknek Eszék volt a színhelye, 
már is mutatkozik az eredményük, nem oly 
értelemben ugyan, mint azt a botrányt rendező, 
túlbuzgó horvát, urak szerették volna. A ma­
gyarság szorosabb kapcsolatba lépett, uj ma­
gyar egyesület alakult és az egyesület azzal 
bizonyítja életerejét, hogy magyar lapot indít, 
mely egyelőre csak kétszer fog hetenkint meg­
jelenni.

Vonatok érkezési és indulási ideje 
181)5. május 1-től.

Érkezik :
Budapestről 2-12. 7-08, 

1-48, 7'15, 8'42.
Kolozsvárról 2-10,10-44, 

11.17, 8'00, 8'38.
Szegedről 8'30, 9 32, 5'30.
Aradról 9 32.
Vaskóh-Belényesről 1105, 

0-00.
Gyoma-Kótról 10 05, 8-00.
Érmihályfalváról 810,0-14
Szent-László és Félix für­

dőből 815*, 1010,3 37*, 
6-20, 8-55, 10-54*

A fekete számok az éjjeli időt jelentik.

A *-gal jelölt vonatok csak vasár- és ünnepnapokon 
közlekednek.

Indul:
Budapest félé 2'26, 

11-04, 11'32, 2-2:
Kolozsvár felé 2-20,7-15, 

2-0(1, 3 58, 12'05.
Szeged felé 425, 7-30, 

10'20.
Arad felé 425.
Belényes-Vaskóh felé 4-25, 

1'48.
Kót-Gyoma felé 6'55, 1'40.
Ermihályfalva felé 6'45,4'35.
Szent-LászJó és Félix für­

dőbe 6'40*, 8'39, 2 05* 
445, 7-20, »-!»•
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SZÍNHÁZ.
Heti műsor:

Pénteken: Szókimondó asszonyság. Jó- 
tékonyczélu előadás az ipartestület javára.

Szombaton: Novai j>n. Belli Emma 
jutalomjátéka.

V a s á r n a p: este Grant kapitány gyer­
mekei

R. Réthy Laura utolsó fellépése.
— A kis hörcsög. —

Igen distingvált közönség jelent meg teg­
nap este a »A kis hörcsög • czimü boulevard- 
bohózat második előadására. A darab maga 
tán egy lelket se vonzott a színkörbe, mert 
nem valami mulatságos; az előadók pedig szin­
tén nem alkottak kiválót. A közönség egyedül 
azért jelent, meg, mert hallani, látni akarta 
még egyszer utoljára kedves primadonnáját, R. 
Réthy Laura asszonyt, akit a »figyelmes* igaz­
gató egy jelentéktelen epizod-szerepecskében, 
egy külvárosi bohózat keretében búcsúztatott 
el a nagyváradi közönségtől. De a nagyváradi 
színkörben a kitűnő művésznő oly nagy diada­
lokat aratott három éven át a kolozsvári nem­
zeti színház, két évvel ezelőtt pedig Leszkay itt 
működése alatt, hogy az ő fenomenális hangját, 
előkelő művészetét, vonzó egyéniségét a nagy­
váradiak igen sokáig nem fogják elfelejteni. 
Kétségtelen, hogy az idei sok tekintetben gyarló 
szezon legszebb estéi szintén össze vannak 
fűzve a R. Réthy Laura asszony nevével.

Sajnálattal nélkülöztük ugyan a dívát 
legkiválóbb alkotásaiban, a Traviatában, Hoff­
man meséiben, Zsidónőben. Nebántsvirágban, 
Troubadurban, Parasztbecsületben stb. : mind­
amellett a Bajazzókban, Királyfogásban, flip­
ben, Faustban, Szultánban, Boszorkányvárban, 
Kornevillei harangokban és Bőregérben, továbbá 
néhány jeles népszínműben még a zavaros mű­
vezetés daczára is igen jelentékeny sikerei 
voltak.

A miben föllépett, még ha nem neki való 
szerepben is, mindenkor magával vitte szín­
padra nagy énekművészeiét, diskréten finom já- 
tékát, bájos egyéniségét és tüneményes hang­
jának ragyogó koloraturáját és ezekkel az elő­
nyeivel minden szerepében győzedelmeskedett.

A Leszkay-társulatára mindenesetre nagy 
veszteség az ő távozása, mert bármily kitűnő 
erőkből áll is ez a müvésztestület., egyik leg­
kiválóbb tagját, az énekesnők közt minden­
esetre a legkiválóbbat elveszítvén, ezt a feltűnő 
hézagot nehezen vagy éppen nem pótolhatja.

A szegedieknek, akik a művésznőt a télre 
megnyerték, csak gratulálhatunk a szeren- 
cséliez.

S úgy látszik a szegedi igazgató tudja mit 
nyert R. Béthy Laurában. Ezt bizonyítja a 
művésznő első havi műsora, melyet most kö­
zölnek a szegedi lapok.

E műsor szerint B. Béthy Laura asszony 
október 7-én lép föl először Szegeden a Travi- 
ata operában. továbbá föllépései lesznek októ­
ber hó folyamán: Traviata (másodszor,)Bőregér 
operett, Uzsai gyöngy népszínmű, (a művésznő 
legjobb népszínmű szehepe), Hoffmann meséi 
opera, Parasztbecsület opera, Klári operette, 
Virágcsata új operette (háromszor).

E pompás műsor keretében R. Réthy Laura 
asszony Szegeden teljes fényében ragyogtathalja 
művészetét. '

Leszkay a debreceni színházra pályázik. 
A »Debreczeni Hírlap« a következőket jelenti: 
Tudvalevőleg a küszöbön álló saison befejezé­
sével lejár Tiszai Dezsőnek a debreceni szín­
házra vonatkozó szerződése s a. színház kiadása 
pályázat utján kerül ismételt döntés alá. A pá­
lyázók között mint a legmegbízhatóbb forrásból 
értesülünk — ott lesz Leszkay András arad 
nagyváradi színigazgató is. Mint értesülünk 
Leszkay András nem reflektálván az aradi 
színházra, arra Tiszai Dezső is pályázik.

1895. szeptember 2tj

A bogárhegyesi szerkesztő.
— Vig elbeszélés —
Irta: Városy Gyula..

(Folytatás.)

Varga János tanítónak még egyszer Til­
tásba helyeztük, hogy (»verberg és Bazednv 
összes műveit legközelebb kiküldjük, csak fii 
relem. u*

Klopiczki Ella kisdedóvónőt biztosítottuk 
hogy a sorsolási lehetőleg úgy intézzük, fioov ő 
egy év alatt két zongorát is nyerjen.

Kopáncsy Dáriust megnyugtattuk, ho"y 
zenguz ellenfelére nem sokára sprl kerítünk 
bár most is megvagyunk győződve, hogy a lé’ 
hűtő kötelet érdemel. Cseresnyésynek ellenben 
tudtára adtuk, hogy aljas lelkű roszakarójának 
kinél ezerle becsületesebb embereknek kötött 

' Kozárek nyakkendőt, rövid hetek múltán legke­
vesebb kicsavarjuk a nyakát.

Kardos plébánosnak kenetes szavakban 
szólottánk a vallás és egyház társadalmat javító 
nemes missziójáról, míg Botondy jegyzőnek a 
harmadik oldalon jelentettük, hogy ä papság 
ellen fölvettük a keztyüt.

A helybeli kél bankról azt állítottam hogy 
még a »pesti első hazai« sem áll náluknál 
szilárdabb lábon, s hogy szerkesztői jövedelme­
met, melyet az özönlő előfiizetők napról-napra 
szaporítanak, csakis e két vállalatnál helye­
zem el.

A második szám leírhatatlan hatást okozott, 
j Három forintott és iszonyú vihart hozott.

Még az nap délután belépet a helybeli 
i független kör négy tagú küldötsége, s az elvte- 
i lenség es szédelgés vádját sújtva fejemhez, 

megtagadta a velem való további szolidaritást’ 
egyben visszakövetelte a. befektetett 94 forintot.

— De kérem,—- védtem magamat kétség­
beesetten, ez csak ártatlan reklám.

— Magán becsületet meghurczolni ! Békés 
osztályokat harezba kergetni 1 kormányt és ellen­
zéket egyformán dicsérni ! Reklám ez ? — or- 
ditá a hárommal még a jóképű asztalos is, 
Gyalázat! Elvtelenség ! Csalás? Hol a pénz'?!

Tartottam a hátamat, hogy nyúzzák ki 
belőle. Ha hirtelen meg nem fordulok, talán rá 
is vertek volna.

Fenyegetve, dühösen távoztak.
Előbb az iparos, azután a gazdák vezér­

igazgatója jött. Az első nem mondta : hehehe! 
— a második sem : hihihi ! Haragos Jupiterek 
voltak ezek, goromba szemrehányó szóval, a 
miért a másik bankot is megdicsértem. Most 
nem triangulér, hanem ajtóbecsapás volt távoz- 
tukkor a jutalmam.

Hogy uj szám nem fog megjelenni, arról 
biztosított az öblös szerkesztői kassza, melynek 
fenekén három egyes unatkozott.

Jött a tanító.
— Mit írjak ?
— Semmit.
Az altanitó :
— Hát én ?
— Dettó semmit.
A jegyzősegéd :
— S én?
— Trittó semmit.
Hű barátaim láttára, kikkel, az én tanács­

adásom nyomán, együtt hnrczoltuk meg a vi­
déket, elfogott a bánat. Lenyúltam mélységes 
zsebeim fenekére, s egy végtelenül lyukas zseb­
kendőt halászva föl, belesirtani omló könyeimet.

— Barátaim ! — öleltem át zokogva mind 
a hatomat, — hálátlan a világ! Nagyralörő 
elveinket félreismerve, cserben hagyott.

A szerkesztőségi személyzet ijedt kérdőjelé 
meredt.

— Lapunk a második számmal megbukott.
— Rémülve bontakoztak ki karjaimból.
— És az Ígért, honorárium ?
— Elúszott.
Akkor ön megcsalt bennünket!
A nagy közönség, édes barátaim, a nagy 

közönség ! Az egész alap három forintból áll.
— Oszszuk meg ! — kiálták egy lélekkel.
Keserveseit adtam mindnyájának egy 

rintott. ’ (Folyt, kör.)
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T ÁV IRATOK.

kormány a néppárt ellen.
Budapest, szept. 19. (Saját tud. táv.) 

.Lról és Trencsénmegyéböl megdob- 
i ’tö hírek érkeznek arról, hogy a kor- 
,eI1 • a néppárt ellen való küzdelmében 
"érvénytelenséget meddig viszi. Most 
f Ívik ugyanis a központi választmányok 
lölt a választási reklamácziók tárgyalása. 
\ kormány utasítására dolgozó választ- 
fflányok úgy Trencsénben, mint Nyitrá- 
",‘n a legképtelenebb törvény csavará- 
sikkal veszik ki a nép kezéből a válasz­
tói jogot- Viszont azokat a korihánypár- 
tokat °akik a törvény vitásos rendelete 
daczära vétettek fel a lajstromokba, ki­
reklamálni nem lehet. A hivatalos világ­
nak ez az eljárása még elkeseredést idéz 
elő a népben, mely éppen a választói 
jog elkobzásáról győződik meg arról, 
j10gy a törvényeket önként kezelik. Da­
czára ennek az eljárásnak a néppárt nem 
adja lel a küzdelmet választóinak jogáért, 
végigviszi a reklamácziókat minden fóru­
mon, hogy legalább a törvénytelenséget 
dokumentálja.

Á liberális Pozsony.
Pozsony, szept. 19. (Saját tud. táv.) 

A központi választmány legutóbbi ülésén 
a néppárt pozsonyi hivei által az 1896. 
évre összeállított országgyűlési képviselő­
választók jegyzékébe felvett mintegy száz 
választó ellen beadott felszólamlások és 
az ellenük a pozsonyi szabadelvű párt 
híveitől beadott ellen észrevételek tár­
gyában döntöttek. A választmány a fel­
szólamlásokat elvetette és a néppárt ál­
tal kifogásolt választókat a választók 
jegyzékében meghagyta.

A képviseloház munkarendje.
Budapest, szept. 19. (Saját táv. tud.) 

A képviselőháznak e hó 26-án tartandó 
ülésében — mint értesülünk -— a kor­
mány előterjesztést tesz a hátralevő egy­
házpolitikai javaslatoknak a szeptember 
30-iki ülésre való ki tűzetése iránt. A 
30-iki ülésben terjeszti elő Lukács pénz­
ügyminiszter az 1896. évi költségelőirány­
zatot is.

Nyolczvan millióból százhúsz.
Budapest, szept. 19. (Saját tud. táv.) 

A magyar államvasutak kölcsönügyek, 
a melyet a «Tiszántúl« már táviratban 
jelzett a »Presse« mai esti lapja a kö­
vetkezőket fűzi:

Tény az, hogy az államvasutaknál 
oly beruházásokra van szükség, a me­
lyek a rendes költségvetés keretébe fel 
nem vehetők. Dániel kereskedelmi min. 
már hosszabb idő előtt határozott tervvel 
lépett fel a minisztertanácsban, eddig 
azonban más nem történt, mint hogy a 
ormány elvileg jóváhagyta a rendkívüli 

Pénzforrás igénybevételét az államvasutak 
részére. *

Öngyilkos városi hivatalnok.
Miskolcz, szept. 19. (Saját tud. távirata.) 

l,.!natln ^erlalan, miskolczi polgármesteri ik- 
. ma reggel öngyilkossági szándékból golyót 

I P ett nyakába hivatalos helyiségében. Nem 
táv !ne8’ sebe>—mint Miskolczi tudósítónk 

yralozza életveszélyes. Öngyilkosságának 
0**1 nem tudják.
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Lukácsit! és társai Bánffynál.
Budapest, szept. 19. (Saj. tud. táv.) 

A megkegyelmezett románok küldöttsége 
ma d. u. 5 órakor Pázrnándy Dénes 
országgyűlési képviselő vezetése alatt ki­
hallgatáson volt Bánffy miniszterelnöknél, 
hogy megköszönje neki az amnesztiát. 
A küldöttség Lukácsiun és Ration kívül 
még több szabadon bocsátott államfogoly­
ból állott.

Császár és kanczellár.
Berlin, szept. 19. (Saját táv. tud.) 

A császárnak Hohenlohe herczeggel foly­
tatott beszélgetése, a melyben a szoczial- 
demokraták ellen való törvényhozási in­
tézkedésről volt szó, a kanczellár győzel­
mével végződött, mert a császár hozzá­
járult ahhoz, hogy ne terjesztessék be 
külön javaslat. Kétlik azonban, hogy a 
kérdésnek a megoldása végleges volna

Közgazdaság.
Idő' a gazda.

Tudtommal ezt a fatalisztikus közmondást 
a magyar gazdán kívül egy európai nép sem 
ismeri. Nem is tulajdonképeni időt értjük e 
kifejezés alatt, hanem az időjárást — nem Zeit, 
hanem Witterung — Hát igaz, hogy nemcsak 
a magyar, hanem minden gazda jóléte a ked­
vező időjárástól függ s nem tagadható, hogy a 
legszebb sikerrel biztató termést is csökkentheti, 
sőt mégis semmisítheti az idő. Rozsda, jégeső, 
hosszú szárazság, nagy forróság egész évi jö­
vedelmüket tönkreteheti.

Mindazáltal a -gondolkodó gazdának nem 
kell e miatt kétségbe esnie s animál kevésbbé 
szabad a keleti fatalizmusra valló említett pél­
dabeszédbe belenyugodnia s azt saját hibáinak 
takarására használnia.

Hány esetben hibás a gazda termésének 
nemsikerülése miatt s még sem kutatja, miért 
lett bő vagy legalább jobb aratása töszomszéd- 
jának? Ennek okait tapasztalataim szerint a 
következőkben találom:

Kezdjük a rozsdánál.
Minden vidéknek megvan évszázadok vagy 

talán évezredek által mentesített vetésideje. A 
ki ettől eltér s ezzel más vidékek szokásait —■ 
mint helyesebbeket — akarja átplántálni saját 
gazdasági viszonyaiba, az rendesen üres kézzel 
tér vissza előbbi hazájába. Erre több példát 
tudok, ezekkel azonban nem óhajom a t. olva­
sót fárasztani. Nem divat az, hogy felföldön 
Szeptemberben. Bánátban pedig Novemberben 
vetjük az őszit: Mi ebből a tanulság? az. hogy 
a gazda általános hosszú gyakorlat által meg­
állapított vetési rendszert kövesse s a »medium 
tenuere beati« elv szerint a szélsőségeket ke­
rülje. Békés-megyében 40 éven át mindig azt 
tapasztaltam, hogy a közép búzavetést sohasem 
lepte el annyira a rozsda, mint a kései gyenge 
vagy a korai buja vetést, sőt ez utóbbit nem 
ritkán már ősszel teljesen megszállta a rette­
gett élősdi.

A jégeső ellen semmiféle védelmi eszköz 
nincs kezünkben. Vannak azonban biztositó 
társaságok, melyek a jégkárt bizonyos dij le­
fizetése mellett visszatérítik. Igaz, hogy a biz­
tosítási dijak az amúgy is agyonterhelt birtokot 
új adónemmel sújtják, de a kis gazdára nézve 
mégis nagy jótéteménynek kell tekintenünk a 
biztosítás lehetőségét. Ugyanez áll a tűzkár el­
leni biztosításról is. Hiszen egy tűz, egy jégverés 
teljesen tönkre teheti a kis gazdát vagy hosszú 
időre megbénítja szorgalmát s igyekezetét.

Másként áll ez a nagybirtokosokra nézve, 
kivált ha birtokaik távolabb területeken elszórva 
fekszenek. Tapasztalás szerint ezek ritkán szen­
vednek olyan tűz- és jégkárokat, melyek a be­
fizetett dijakat nagy állagban túllépnék. Nemcsak 
tanácsos tehát, de határozottan indikált is, hogy 
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maguk magukat tekintsék biztositott s egyúttal 
biztositó félnek. Alakítsanak az évenkint fize­
tendő dijakból egy tartaléktökét, mely hivatva 
lesz az esetleges károkat fedezni s idők folytán 
meggyőződnek arról, hogy ép olyan osztalékban' 
fognak részesülni, mint részvényekre alakult 
egyéb konzorezimok.

Mit szóljunk a szárazságról és forróságról? 
Van-e hatalmában a gazdának ezek ellen ma­
gát védni? Erre határozott válaszom, hogy nagy 
részben igenis. Aki az idei tavaszi időjárást 
figyelemmel kisérte, az meggyőződhetett arról, 
hogy a korai vetések mind egyenletesen keltek 
ki s jó termést adtak, ellenben az elkésettek 
roszúl keltek, elgazosodtak, ritkák maradlak s 
alig adtak féltermést. Mi ebből a tanulság? az, 
hogy a gazda mindenáron igyekezzék tavaszi 
vetéseinek a téli nedvességet korai vetés által 
biztosítani. Köztudomású tapasztalat, hogy a 
korábban kelt vetés sokkal tovább bir a szá­
razság és forróság ellen küzdeni, mint a késői 
vetés, egyenletesebb kelése, a gyomokat bizto­
sabban elnyomja s gyorsabb fejlődése jobban 
biztosítja a megszorulás ellen.

Mindezekből világosan kitűnik, hogya gazdá­
nak igenis hatalmában áll a fémjelzett elemi 
csapásokat, ha nemis teljesen elhárítani, legalább 
részben enyhíteni. Ebből pedig az következik, 
hogy ne összetett kézzel várjuk felülről az ál­
dást, hanem a tapasztaltakat javunkra fordítva, 
gazdaságunkat a helyi talajviszonyokhoz képest 
úgy intézzük, hogy ne legyünk kénytelenek 
mindenkor csak az időjárás ellen panaszkodni, 
vagy a változhatatlan keleti rezignáczióvaí 
belenyugodni, — mert hiszen idő a gazda.

Mennyire veszedelmes, de indokolatlan is 
az ebben a közmondásban való megnyugvás, 
két eklantás esettel óhajtom itt illusztrálni.

1872 évi Február hóban oly kedvező 
meleg idő járt, hogy aki ezt felhasználta 10 —12 
köblös árpatermést kapott, ellenben aki ekkor 
még koránlotta a vetést s csak Mártiusban ve­
tett, az általában nem aratott többet 2—3 
köböl szorult szemű árpánál.

Az aszályos 1863 évben tudvalevőleg az 
alföldön 1—ll/3 köböl búza termete holdanként. 
A sárréten, hol akkor még több gazdaságban a 
fekete ugar dívott, az ugarba vetett búza 4—5 
köböl hozammal fizetett. Ugyanez évben nálam 
történt, hogy egy 140 holdas táblán télen meg­
trágyázott s zöld ugarnak használt 100 hold 
repczémből egy szem sem kelt ki, holott a többi 
40 holdon, melyet Májusban trágyáztam be s 
mely e szerint fekete ugarnak maradt, legszebb 
repczém lett. Mi volt ennek az oka? nem más, 
mint hogy a fekete ugar igen sokáig vissza­
tartja a nedvességet s ennek folytán szembe­
szökő eredményeket képes létrehozni.

Ezek elmondásával csak arra akartam 
gazdatársaimat figyelmeztetni, ne várjunk min­
dent az időjárástól, hanem ész és tapasztalás 
segítségével igyekezzünk szerény körünkben úgy 
munkálkodni, hogy soha szemeink elől eine 
tévesszük az arany középutat, mert nem min­
denkor és egyedül »az idő a gazda«.

Nagyvárad 1895 Szeptember.
Rinder Pál.

Az állatrakodáshoz kirendelt vasúti szak­
értők figyelmébe. A f. hó 14-ikén egy. Fran- 
cziaországba irányított juhszállitmányon útköz­
ben osztrák területen száj- és körömfájást 
észleltek; ez esetből folyólag felhívta a földmű­
velési miniszter a törvényhatóságokat, hogy a 
vasúti szakértőket a szállítási szabályok legszi­
gorúbb betartására utasítsák, mert hanyagságuk 
által ha t. i. a kivitel betiltatik, nagy károknak 
lehetnek okozói, s a melyekért a megtérítésen 
kívül a törvény teljes szigorával fognak büntet- 
tetni.

Nagyváradi hetivásár.
— Szeptember 17. —

Vásári árjegyzék a nagyváradi piaczon 1895. 
szeptember 17-ik napján tartott vásárban eladott 
termesztmények és élelmiszereknek.

Tiszta búza 5.80—5.40’— Kétszeres búza 
500 — 4’60. Rozs 490—4 50. Árpa 5.90—4’70, 
Zab 5.20.—4.80 Tengeri 7.00—4’40 Borsó 12 — 
Lencse 14’50 Bab 6.20. Köleskása 12’— Bur­
gonya 2.80. Lángliszt 11’50 Zsemlyeliszt 10.50 
Fehérkenyér liszt 10.— Barnakenyér liszt 8’— 
Széna fuvarral 3.10. Szalma fuvarral 1.65 Sza-



TISZÁNTÚL (221. sz.) 1895. szeptember 20

Ionná 55.—. 6 kiló zsupp-szalma OH kr, 150 
I ym. alom-szalma 04 kr. 1 köbméter tűzifa, 
bikk 3'—, tölgy 2'70. cser 3’25. 1(X) kiló marha­
hús 56’—. Öntött gyertya 54- . Lámpaolaj 
50'—. Egy liter bor ó 50, uj 49. Pálinka 26, 
szilvapálinka 80, szesz 95. Egy métermázsa kő­
só 10.70, nyers fagygyu 24’—, olvasztott fa- 
gyu34’—, szappan 24' -, birka gyapjú 
magyar gyapjú —•- . Egy hektoliter ó-bor 35.— 
uj-bor 28—, mész 1’00. kemény faszén 1’60 
puha faszén ——, kendermag 10’—-, köles 4’40 
repcze 9'—, dió 20’00, mogyoró —•—, aszú 
szilva 13’—. Egy kilogramm savanyu káposzta 
—, szalonna 60, sertéshús 56. juh-hus 34, ve­
res hagyma 16, fog-hagyma 32, bors 1’40, pap­
rika 1’60 barna kenyér 08. Egy liter kőolaj 20, 
1 mm. Bükköny — 1 mm. Luczernamag — 
—. frtig, 1 mm. Lóhere —’—’— 1 mm. 
Burgondi —.

Marha ártáblázat 1895. szept. 17-röl: 
Egy pár első rendű jármas ökör 330—, egy 
pár másodrendű jármas ökör 265’—, egy pár 
harmadrendű jármas ökör 155'—, 1 pár fejős 
tehén 160’—, 1 drb. vágó ökör 250 kgr. 80’—, 
1 drb vágó tehén 150 kgr. 70—, 1 drb. veres 
borjú 08.50, 1 drb. fél éves borjú 30’—, 1 drb. 
egy éves borjú 40’—, két éves borjú 56’—, 1 
drb. hízott sertés — ’—, 1 pár fél éves sertés 
—•—, 1 pár egy éves sertés ——, 1 pár két 
éves sertés —•—, egydrb. jó igásló 55—, 1 
pár ökörbőr 21’------ , egypár tehénbőr 16’------ ,
borjubőr 5’80, 1 pár lóbőr 8.------ , 1 pár juh
bőr 2.40.

Forgalmi kimutatás 1895. évi szept. hó 
12-ről: Tiszta búza körülbelül 2200 hltr, kétsze­
res búza 900 hltr, rozs 500 hltr. árpa 500 hltr 
zab 700 hltr, tengeri 600 hltr, burgonya 2500 
hiti;. Lábas jószágok: Hízott sertés mintegy CO 
drb, félhizott 0.—, sovány —, süldő 000, ma- 
lacz 000, hízott marha 90, jármas ökör 3000, 
fejős tehén 1000, borjú 810, bivaly 40. juh és 
bárány 340, ló 1192.

Á budapesti termény-tőzsde forgalma
1895. szept. 18.

Budapest, szeptember 18. I. Készáruüzlet. Búzát ma 
bőven kínáltak, a vételkedv korlátolt volt és lanyha 
irányzat mellett30.000 q. hazai búza kelt élt) krral olcsóbb 
árakon vásároltak.

Tiszavidékí 200 q. 82 k. 6.75 frton.
Idegen búzákban 1000 q. szerb búza 76.8 k. 5.77 Irt
Rozs irányzata bágyadt ára 2'/,—5 krral hanyatlott 

ára 5.45—5,55 frton Budapesten.
Tengeri irányzata változatlan és csekély forgalmú.
II. Határidőüzlet. Külföldről ismét olcsóbb árjegy­

zések érkeztek, de mindazonáltal nálunk az irány inkább 
szilárd, miután gazdáink az olcsó árak miatt tartózko 
dók az eladással.

Előfordult kötések: búza őszre 6.28—6.31 frt, 
rozs őszre 5.66-5.69 frt, tengeri szeptemb—októberre 
5 28—0.00 frton, zab őszre 5.62—5.63 frt, káposzta-repcze 
szeptemberre 9.55—9'82 forinton.

Zárlatkor maradt: búza őszre 6.27—6.28 forin­
ton, rozs őszre 5.70—5.72 frton, tengeri szeptre 5.41 — 
5.43 frton, zab őszre 5.70—5.71 frton, káposzta-repcze 
szeptemberre 9.40—9.45 forinton.

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru-és értéktőzsdén 1895. szeptember 19-én.
Magyar aranyjáradék 4% — — — — - 121 25
Magyar koronajáradék — — — — — — 99.40
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4*/,% - — 124.25
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2’/,% — — 102 50
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból — 121 25 
Magyar földtehermentesitési kötvény 4% — — 98.—
Italmérési jog megváltási kötvény — — — 101,— 
Horvát-szlavon földtehermentesitési kötvény — 98.75
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön — — — 158.— 
Tiszaszabályozásl és szegedi sorsjegy kölcsön — 148.— 
Osz.'ák járadék papírban — — — — — 100.75
Osztrák járadék ezüstben — — — — — 101.—
Osztrák járadék aranyban — — — —■ — 122.—
Osztrák korona járadék — — — — — 101.—
1860. oszt’r. államsorsjegyek _ — — — 153.50
Osztrák-magyar bankrészvény — — - — 1060.—
Magyar hitelbank részvény — — — — — 487.—
Osztrák hitelintézet részvény — — — 402 30
Osztrák-magyar államvasuli részvény— — — 398.25 
20 frankos arany (Napoleond'or) — — — 954.— 
Német birodalmi márka — — — — — 58.90
London vista — — — — — — — — 120.25
Paris vista — — — — — — — — 47.60
20 márkás arany — — — — — — — 11.77

Szerkesztői üzenet.
Mike Árpád (Szászfalva). A beküldött tudósiéi 

köszönettel vettük s jövőre is kérjük.
(N. J.) Belényes. Tévedésből maradtak ki mi 

nézve szives elnézést kérünk. A kérdéses lapokat küldtük

SZÍNKÖR NAGYVÁRADOK
Nagy bérlet 12. ez. VI Kis bérlet is „

Páros. páros‘

Pénteken, 1895. szeptember hó 20-án

Szókimondó asszonyság.
Színmű.

Az előadás kezdete 7, vegefél 10 órakor.

Holnap szombaton 1895. szeptember hó 21-éu
Belli Emma jutalomjátékául:

Nő ii valóin.

Nagy-Teleky- (Német) iitcza, Dudek-sikátorral szemben.

©

$

©■

N

©’

co
CO

co
I 

co 
mW* ■

e

o-

i iró- és rajzszerek 

nagy kiárusitás 
olcsóbb mint bárhol

30°o-aH

Szent László-nyomda~rép«vénytársaság Nagyváradon.

‘©

»■a
©

©
I

£ 
&. 
V 
S
N

‘©

>
1X1 
íO

CD

CD
CQ

CD

[O[B UOIB lS0ZJ9ZS9q

syitsnrra ÁB'eu

CD-


